

## 海德堡要理问答第 26 问讲解

### 圣父和我们这些属祂的儿女

阅读经文：出 19:1-6；赛 43:1-7

教义选读：要理问答第 26 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在主日 8 的 24 和 25 问中，《海德堡要理问答》概括了《使徒信经》的内容，宣告了大公教会的信仰告白，那就是相信创造天地万物的三一真神——圣父、圣子和圣灵。紧接着，从主日 9 一直到主日 24，要理问答都在详细地解释《使徒信经》的内容。

在主日 9 也就是第 26 问中，要理问答讨论的是《使徒信经》的第一条，即“全能的父，创造天地的主”。

**第 26 问：当你宣告“我信神，全能的父，创造天地的主”时，你相信什么？**

答：我信我主耶稣基督永在的父也是我的神、我的父。虽然祂有大能从无有中创造了天地并其中的万有，又以祂永恒的计划 and 护理托住并管理着这一切，但祂因祂儿子基督的缘故，作了我的神和天父。我毫无疑惑、完全相信祂必供应我身体和灵魂一切的需要；此外，在我经过今生的流泪谷时，无论祂给与什么样的逆境，祂都会使之变为于我有益。祂之所以能如此行，乃因祂是全能的神；祂也乐意如此行，因祂是我信实的天父。

在这一问答中，我们要特别关注神的父性方面。

我们在谈论天父时要谨慎，不要用抽象的方式，而要用具体生动的方式。我们知道父亲这一角色是很特殊的，尤其在他儿女的生命中。当你想到某一位“父亲”时，很自然会想到他的儿女，不是吗？若一个人没有自己的儿女，他又怎能作一名“父亲”呢？理论上说，可能也有人具有家长的地位，实际上却没有自己的儿女，但无论怎样，通常我们都会把儿女同父亲联在一起。同样，我们在主日 9 的讨论中，也会把天父同祂的儿女联在一起。

当我们在这里论及“全能的父、创造天地的主”的时候，我们要重点谈一谈这位圣父与祂儿女之间的关系。我将这部分内容概括如下：“全能的父、创造天地的主”与祂所拣选的儿女之间有独特的关系，我们要从三方面来看：

- 一、祂为自己的缘故造了我们
- 二、祂领我们归向祂
- 三、祂保守我们与祂同在

#### 一、祂为自己的缘故造了我们

各位弟兄姊妹，你也许注意到了，要理问答 26 问答案的第一句，我们现在版本的翻译与之前的版本差别有点大，之前的翻译为“我信我主耶稣基督永在的父，”而现在的翻译是“我信我主耶稣基督永在的父也是我的神、我的父。”我们现在版本的翻译是根据要理问答的德文原文、还有荷兰文以及英文版本来翻译的，所以这样的改变可以说是很好的表达了原作者和所有真基督徒的心声，他们在宣告“我信神，全能的父，创造天地的主”时，是怀着欣喜的心迫不及待地认信这位创造天地万物的神，不单是主耶稣基督永在的父，也是我的神和父。这是多么宝贵的宣告啊！

《要理问答》在此也谈了另外两个重要的方面，即神是耶稣基督永在的父，以及神是所有受造物的父。

我们注意到这两方面是非常重要的，因为这是正确的思路。圣父首先是我们主耶稣基督的父，祂在永恒中就是。这是一种特殊的关系和连接：从时间上，它早于其他一切的关系；从重要性上，它高过其他一切的关系！神不是藉着我们才成为圣父的，因为祂从亘古就是圣父，而圣子从亘古就出于圣父，祂们之间是完美圆满的关系。

神成为一位真正的父，并不需要我们，但现代神学家有时候却暗示我们，神需要我们才能成为父！绝非如此，因为神是我们主耶稣基督永在的父，这一点必须首先声明。

其次，从某种意义上说，神实际上也是所有受造物的父。所以，“父”这个词的意思为“起源”或“创造者”，万物都从祂而出。作为创造天地的主，父神创造了一切，并且对受造物负责。正因为这个原因，《要理问答》说神“以祂永恒的计划和护理托住并管理着这一切”。

我们不应该认为圣父只关心我们，要知道，祂创造的是一个有着众多受造物的世界，祂用爱托住并且管理这个世界。圣父要藉着耶稣基督使世界得重建、被更新。我们也不要认为神只跟教会有关联，其实祂也极其关心这个世界，并要使它完美。这也是耶和華我们的神作为天父所要做的工。

综上所述，父神首先与基督有父子关系，同时祂还维系了与天地之间的关系。如果我们看到了这些关系，并且对此心存敬畏，就会说：“祂也是我的神、我的父！”基督永在的父，这位世间万有的父，也是我的神、我的父。

这才是本主日最根本的主题，也就是向我们说明天父与祂在地上的儿女之间的关系，或者说天父与我们之间的关系！这种关系正是《要理问答》在这个主日中讨论的基础。《要理问答》要向我们显明天上的父和祂在地上的儿女之间的独特关系。

我们地上的父对于我们生命的开始所起的作用很有限，他们只是作为器皿被使用，但他们本身并不是创造生命的！地上的父也不能给我们的生命提供任何保障，我们的生命全然出于我们的天父，我们完全是由祂造的。祂赐给我们生命，并且自我们成孕之时，就在培育我们的生命！我们可以用诗篇 139 篇来颂赞祂伟大奇妙的作为：“我的肺腑是你所造的；我在母腹中，你已覆庇我……我未成形的体质，你的眼早已看见了。”

天父在每个儿女的受造上面，都显明了祂无限的眷顾和深深的慈爱。我们总应当记住，在母腹中未出生的胎儿也“被覆庇”在天父的爱与看顾之下！地上肉身的父亲多半会喜欢想象自己的孩子会成为什么样的人、做什么样的事，往往会为自己的孩子规划远大的前程（成功与否是另外一回事）；但是，唯有我们的天父凭着祂那至高无上的智慧和权能来决定、规划我们的人生。诗篇 139 篇也说到，“我们一生的年日”都记录在祂的册子上。

肯定有人会问这样一个问题：天父想要从我们这里得到什么呢？祂为什么要造我们？有时候，我们会听到别人带着愤怒和不平地说：“我没有要求被生下来！”这些人想知道主耶和華对他们的生命有什么安排，所以会问，“我为什么活在这世上？”

这个重要问题的答案，在我们刚才所读的以赛亚书 43 章中就可以找到。先知以赛亚在经文中说到了被掳归回，说到了以色列的余民。让我们听一听他是怎么说归回的原因的：“将我的众子从远方带来，将我的众女从地极领回，就是凡称为我名下的人，是我为自己的荣耀创造的，是我作成，所造作的。”【赛 43：6-7】

天父一直在召唤祂的儿女回家。“儿女”指的是所有归在祂名下，在祂圣约中的人。接着我们读到：“是我为自己的荣耀创造的”，这就是答案。天父为祂自己的荣耀造了我们！为祂自己的缘故造了我们！祂造我们是希望因我们而快乐、欢喜；祂造我们是为了让我们来服侍祂、爱祂；祂造我们是为了让我们认识祂是一位信实慈爱的父！

神为祂自己的缘故造了我们，这一真理是我们理解人的受造及其意义的的关键所在。我们活在世上单单是为了神，为了荣耀祂的名，并做祂定意要我们做的一切事，这就是我们活在世上的原因。只要神的儿女一生为神而活，那么他们就会得着耶和華所赐的满满祝福和极大的自由，因为祂造我们就是为了祂自己，为了祂能得荣耀！

对于天父来说，这是一个关乎重大原则和强烈自尊的问题。耶和華，我们的神是忌邪的神，祂不允许祂的儿女拜偶像或拜假神。因此，当祂的儿女背叛祂、远离祂，成为那既没有造他们也不爱他们的魔鬼的奴仆时，天父深感悲伤和冒犯。

魔鬼也是一个“父”，但是祂并不能带来生命，相反，祂败坏生命。魔鬼是谎言和欺骗之父，祂所能带来的就是败坏与邪恶，因此，祂是一个“父”，事实上更是一个暴君，一个毁灭者，专门毁灭神为祂自己所造的儿女。

然而，神深爱着自己的儿女，祂是一位真正的父，祂绝不会放任祂的孩子。因此，当他们背离时，天父会带领他们归向祂。让我们来看第二点。

## 二、祂领我们归向祂

天父不得不面对令祂悲伤的境况：祂的儿女悖逆祂，作了罪的奴仆。这些作儿女的本是儿女，却降卑为奴，被卖、服在罪的权势之下。但是，对一个父亲来说，亲眼目睹儿女一步步走向灭亡，实在是难以忍受。

好在天父没有接受这种情况，祂凭着至高无上的计划和智慧，定意要将我们带回到祂身边，单单作祂的儿女！这是父神的重要工作：无论祂的儿女在哪里为奴，祂都要将他们召聚回来，领他们回到神的家中。

我们刚刚读到了出埃及记第19章，从中我们可以看到父神领儿女归回的一些工作。那段经文写道，在以色列奇迹般地逃离埃及地为奴之家之后，耶和华在旷野的西奈山上向摩西和以色列民显现。

耶和华对以色列说：“我向埃及人所行的事，你们都看见了，且看见我如鹰将你们背在翅膀上，带来归我。”【出19：4】

“我如鹰将你们背在翅膀上”，耶和华在这里是指老鹰把雏鹰背在翅膀上的这一做法。当雏鹰从高耸、多石的悬崖上的巢穴里掉下来时，老鹰会突然俯冲下去，用自己宽大的翅膀接住雏鹰，背起它，带它回到安全之地！不然，雏鹰就会摔得粉身碎骨。这是一个很美的类比，因为神也以同样的方式，将那些已经堕落和正在堕落的人抱起，带他们回家。若没有父神仁慈、有力的干预，所有的儿女就都已经灭亡了！

耶和华说，“我…将你们…带来归我。”还有什么言语能比这些话更适合一位父亲来说呢！祂不只是说“我把你带回我的家里”，而是说“……带来归我”。父神要把为祂自己造的百姓带回来，使他们归向祂，这样，他们就可以与祂同住，在圣约中与祂亲密相交；这样，父神和祂的儿女就能同住在一个家中！

当然，我们明白，这是旧约对天父和祂儿女的关系所作的表达。《要理问答》从一个新的角度对此作了诠释：“祂因祂儿子基督的缘故，作我的神和天父。”难道圣父没有在圣子耶稣基督里把我们归在祂自己的名下吗？难道祂没有藉着祂独生爱子的献祭以及祂所成就的圣工，救我们脱离撒但的捆绑和罪的奴役吗？这种捆绑和奴役远比以色列人在埃及地的境况更糟。

通往父和父家的道路就在圣子里面！圣子道成肉身来承担我们罪的刑罚，祂为我们的缘故，降世为人，满足了神律法中一切的公义；祂取了我们的血肉之躯，成为我们的弟兄，为的是使我们能重新成为神的儿女！这些都是我们在领受圣餐时所要记念和颂赞的。天父和祂所拣选的儿女之间的独特关系，是耶稣基督用祂的宝血成就的。

天父藉着圣餐桌，对我们说，看我是如何将你带来归我的，我做成这事是靠我自己的独生子。这意味着我们这一方必须作一个宣告，承认自己不配得儿女的身份。我们不配做这位天父的儿女，但是基督已经使我们成为配得的。我们不是主动来到父神面前的，而是藉着基督，也是被基督带到父神面前的！

天父在基督里领我们归向祂，因为祂是全能的父神。我们不是自己去祂那里的，而是祂把我们带到了祂那里！正如在祂里面，我们被造、从无到有；在祂里面，我们也得了救赎和救恩。在父神完美的眷顾之下，这一切都临到了我们。

父神领我们归向祂自己。这听起来很简单，好像很容易做到；然而，事实上，这是一项巨大且无与伦比的工程，是除了耶稣基督以外，没有人可以为此付得起代价的。父神藉着祂的独生子耶稣基督付上前所未有的最高代价——祂的宝血，使我们归向祂自己，这正是此事如此重大的原因。对那位保守我们与祂同在的父神而言，这是很重要的事；对我们这些必须与父神同在的人而言，这也是很重要的事。让我们来看最后一点。

## 三、祂保守我们与祂同在

现在，我们必须来看一看主日9所讲述的最后一部分。我们已经讲了神为祂自己的缘故造了我们，也讲到了父神在基督里使我们归向祂，接下来，我们要看一看神保守我们与祂同在这部分内容。现在我们可以

以相信，在耶稣基督里，没有任何事、任何人能够使我们与神的爱隔绝！

天父藉着耶稣基督所做的一切工都是为了带领我们归回、使我们做祂的儿女和后嗣。难道祂还会任由我们再次沦为魔鬼的奴仆吗？当然不会！因此，我们可以宣告，这位天父必会“供应我身体和灵魂一切的需要”。

神的儿女在属灵和物质方面的一切需求都有天父的看顾！没有什么需求是祂不能满足或不愿满足的。“神既不爱惜自己的儿子，为我们众人舍了，岂不也把万物和祂一同白白的赐给我们吗？”在圣餐桌旁，我们也可以因此而欢呼，因为我们知道，神既已将最宝贵的礼物——祂的独生子赐给了我们，祂也会将我们所需的一切一同赐给我们！

《要理问答》也注意到生活中可能会出现“逆境”。我们甚至读到，我们的今生堪称为“流泪谷”（也可译为“愁苦的今生”）。神，我们的天父可能会让我们遭遇逆境，并且祂也确实如此行了（注意“让”这个词）。有一些试炼和痛苦是来自祂这位慈父之手的，有一些爱的管教是从上头来的。另外，生活还会遭受罪的破坏和伤害，因此不是一帆风顺的。然而，不论遇到什么样的逆境，天父总会使它于我有益。我应该从这些试炼和管教中得益，因为那位有着至高智慧的天父认为这些都是我所需的！

我们有一位带着完全的爱来看顾我们的天父，这一事实并不意味着我们永远不会经历伤痛。我认为在这篇着重讨论慈爱的天父和祂仁慈的看顾的主日讲解中，对逆境问题的关注显得格外有意义，因为这能防止我们产生错误的想法，即唯有顺境才是从天父来的。我们应该在各种情况下——无论身处顺境还是逆境——都紧紧抓住这位独一的神、全能的父。

父神保守我们与祂同在，绝不会将我们推开；祂在一切的事上始终看顾我们，在恩典中施予，用爱来管教。我们必须愈发活出祂儿女的样式来。《要理问答》主日9的措辞非常强烈：“我毫无疑惑、完全相信祂……”，这正是我们思考的出发点。我们要从完全信任这位父神做起，祂说：我必保守你与我安然同在！绝不要怀疑我的能力或旨意。

所以，我们更要看到祂是我们全能的神、信实的父这一事实，祂能成就祂说的话，也必会做！我们对此毋庸置疑！

因此，各位弟兄姊妹们，每天我们都要承认天父对祂儿女的完全看顾，因为祂已经在基督耶稣里与我们建立了独特的关系，又以圣灵的大能大力维系这关系；祂保守我们与祂同在，又宣告祂对我们这些圣约里的儿女负责，并且日复一日、年复一年地在证明这一点。让我们永远不要轻看这位天父，永远不要背离祂的道。让我们与神同在，并且完全地信靠祂。阿们！

#### 思考问题：

- 1、我们肉身的父、天上的父和魔鬼是“父”三者之间有什么区别？你要如何对待？
- 2、神为什么要创造万物与我们人类？明白这一目的对我们意味着什么？
- 3、天父有否任凭我们堕落在罪中灭亡？祂是如何做的？神在旧约对以色列的救赎和新约对我们的救赎有什么关系？
- 4、神会任凭我们这些属祂的儿女自生自灭吗？为什么？那我们要如何看待在世所遭遇的苦难呢？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日9】圣父与祂的儿女》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=149>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年9月11日